

ΧΑΜΗΛΩΝΕΙ Ο ΠΙΧΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΕ ΠΟΛΛΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΣΧΟΛΩΝ

Οι έξυπνες κινήσεις για την

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ ΤΡΙΓΚΑ - ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΝΙΒΟΛΙΑΝΙΤΗΣ

Τις ευκαιρίες για ευκολότερη πρόσβαση στις φευνές Πανελλαδικές, λίγες ημέρες πριν ανακοινωθούν οι βαθμολογικές επιδόσεις των υποψηφίων παρουσιάζει το σημερινό «Έθνος - Παιδεία». Σε μια προσπάθεια να ενημερωθούν οι φευνικοί χιλιάδες υποψήφιοι για τα νέα δεδομένα των Πανελλαδικών αλλά και τον αντίκτυπο που θα έχουν στην πορεία των βάσεων δεκάδων σχολών, καταγράφουμε όλες τις αλλαγές που αφορούν στον αριθμό των εισακτέων ανά τμήμα, το νέο καθεστώς των μετεγγραφών, τις κατηγορίες των υποψηφίων που προνομοιοούνται αλλά και τους λόγους για τους οποίους θα οδηγηθούν αρκετά τμήματα σε ελεύθερη πώση των βάσεων.

Ακόμη, παρουσιάζουμε τα τελευταία στοιχεία που αφορούν στις εκτιμήσεις για την πορεία των βάσεων ανά Επιστημονικό Πεδίο, όπου φαίνεται ότι αναμένεται πώση σε 4 Επιστημονικά Πεδία, με διαφορετικές όμως ταχύτητες. Σε κάθε περίπτωση, οι υποψήφιοι θα πρέπει να γνωρίζουν πως ό,τι διαβάζουν βασίζεται σε εκτιμήσεις από αναλυτές, ενώ πιο σαφή εικόνα θα μπορούσαν να έχουν μετά την ανακοίνωση των στατιστικών με τις βαθμολογικές επιδόσεις σε όλα τα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα.

Με βάση τις τελευταίες αλλαγές στο καθεστώς των μετεγγραφών, την ανακατανομή των θέσεων εισακτέων σε ΑΕΙ-ΤΕΙ, αλλά και τα δυσκολότερα ομολογουμένως θέματα σε αρκετά μαθήματα των Πανελλαδικών οδηγούμαστε σε τέσσερα βασικά συμπεράσματα:

- Οι βάσεις εισαγωγής σε αρκετά περιφερειακά τμήματα πανεπιστημίων και ΤΕΙ οδηγούνται σε ελεύθερη πώση λόγω αυστηρότερων κριτηρίων στις μετεγγραφές.
- Εντοπίζονται αρκετές σχολές ανά μεσό τους και ορισμένες υψηλόβαθμες/περιζήτητες - όπου λόγω της αύξησης των θέσεων εισακτέων αλ-

λά και σε συνδυασμό με τις χειρότερες επιδόσεις σε σχέση με πέρυσι, θα σημειωθεί «βουτιά» στις βάσεις.

- Χαμηλώνει ο πίχης για την εισαγωγή σε πολλές ομάδες τμημάτων, λόγω των χαμηλότερων βαθμολογιών σε σχέση με πέρυσι. Φαίνεται πως στην πλειονότητα των σχολών που περιλαμβάνονται στο 1ο, 2ο, 3ο και 4ο Επιστημονικό Πεδίο, οι βάσεις εισαγωγής θα πάρουν την... κατηφόρα.

- Με την αυστηροποίηση των κριτηρίων για τις μετεγγραφές δίνεται πλέον η δυνατότητα σε μικρότερες ομάδες υποψηφίων να επιτύχουν τη μεταφορά της θέσης τους σε ίδρυμα κοντά στον τόπο κατοικίας τους.

Λίγες ημέρες απομένουν μέχρι την ανακοίνωση των στατιστικών στοιχείων για τις βαθμολογικές επιδόσεις στα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα, με τους υποψηφίους να περιμένουν με αγωνία να δουν πως διαγράφεται η τάση για την πορεία των βάσεων στα τμήματα που ενδιαφέρονται να επιλέξουν στο μηχανογραφικό.

Παρά το γεγονός ότι ακόμη δεν υπάρχουν επίσημα στοιχεία από το υπουργείο για τις βαθμολογικές επιδόσεις, αναλυτές και εκπαιδευτικοί που ασχολούνται χρόνια με τις Πανελλαδικές συνηγορούν στο ότι τα θέματα στην πλειονότητα των μαθημάτων ήταν δυσκολότερα από τα περσινά, γεγονός που... πιέζει τις βάσεις προς τα κάτω στα τμήματα που περιλαμβάνονται στα 4 πρώτα Επιστημονικά Πεδία αλλά όχι με την ίδια ένταση.

Όσον αφορά στο 5ο πεδίο, φαίνεται πως οι καλύτερες επιδόσεις στο πρώτο μάθημα αυξημένης βαρύτητας Αρχές Οικονομικής Θεωρίας ενδεχομένως να κρατήσουν τις βάσεις στα περσινά επίπεδα, ενώ είναι πιθανό να υπάρξουν και σχολές που θα απαιτήσουν περισσότερα μόρια εισαγωγής.

Η πορεία των βάσεων ανά επιστημονικό πεδίο

Από τα τελευταία στοιχεία που έρχονται από τα βαθμολογικά κέντρα περιγράφουμε την τάση των βάσεων ανά Επιστημονικό Πεδίο:

1ο ΕΠ: Καθοδικά αναμένεται να είναι η πορεία των βάσεων σε αρκετές υψηλόβαθμες και περιζήτητες σχολές, εξαιτίας των χειρότερων επιδόσεων σε σχέση με πέρυσι σε τουλάχιστον δύο από τα τέσσερα μαθήματα στη Θεωρητική Κατεύθυνση.

Οι υποψήφιοι θα πρέπει να ανα-



Τα θέματα στην πλειονότητα των μαθημάτων ήταν δυσκολότερα από τα περσινά, γεγονός που... πιέζει τις βάσεις προς τα κάτω στα τμήματα που περιλαμβάνονται στα 4 πρώτα Επιστημονικά Πεδία αλλά όχι με την ίδια ένταση.

μένουν πώση των βάσεων σε Νομικές (μικρότερη σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και μεγαλύτερη στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης), σε ορισμένες Παιδαγωγικές σχολές και Προσχολικής Ηλικίας όπου μειώνονται ανεπαίσθητα οι θέσεις εισακτέων ενώ σε τμήματα όπως Κοινωνικής Θεολογίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Κοινωνιολογίας και Θεατρικών Σπουδών, όπου έχουν δοθεί περισ-

σότερες θέσεις εισακτέων, η πώση θα είναι αρκετά μεγαλύτερη.

2ο-4ο ΕΠ: «Βουτιά» στις βάσεις εισαγωγής αρκετών υψηλόβαθμων σχολών του 2ου και 4ου Επιστημονικού Πεδίου εκτιμάται ότι θα υπάρξει λόγω και των χειρότερων επιδόσεων των υποψηφίων της Τεχνολογικής και της Θετικής Κατεύθυνσης.

Οι εκπαιδευτικοί που εμπλέκο-

νται με τις Πανελλαδικές κάνουν λόγο για βαθμολογικό «βατερλό» στα δύο μαθήματα αυξημένης βαρύτητας της Τεχνολογικής Κατεύθυνσης (Μαθηματικά και Φυσική), γεγονός που θα οδηγήσει σε ελεύθερη πώση των βάσεων αρκετά περιζήτητα και υψηλόβαθμα Πολυτεχνικά τμήματα, όπως Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, Πολιτικών Μηχανι-

πρόσβαση σε ΑΕΙ - ΤΕΙ

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΟΙ ΕΙΣΑΚΤΕΟΙ ΣΕ 30 ΣΧΟΛΕΣ

ΤΜΗΜΑ ΑΕΙ	ΘΕΣΕΙΣ 2014	ΘΕΣΕΙΣ 2015	ΔΙΑΦΟΡΑ
Κοινωνικής Θεολογίας Αθήνας	100	210	110
Μαθηματικών Αιγαίου	150	230	80
Ιστορίας και Αρχαιολογίας Ιωαννίνων	200	280	80
Κοινωνιολογίας Αιγαίου	125	200	75
Πληροφορικής και Τηλεπ. Αθήνας	135	180	45
Κοινωνιολογίας Κρήτης	125	170	45
Βαλκανικών Σλαβικών και Ανατ. Σπουδών Μακ/νίας	125	180	55
Θεατρικών Σπουδών Πελοποννήσου	100	140	40
Δημόσιας Διοίκησης Παντείου	250	300	50
Ιστορίας και Αρχαιολογίας Αθήνας	150	200	50
Ιατρικής Αθήνας	175	180	5
Παιδαγωγικό Δημοτικής Εκπ/σης Αιγαίου	200	230	30
Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλίας	150	160	10
Οικονομικής Επιστήμης Πελοποννήσου	250	280	30
Κοινωνιολογίας Πάντειο	150	170	20
ΤΜΗΜΑ ΤΕΙ	ΘΕΣΕΙΣ 2014	ΘΕΣΕΙΣ 2015	ΔΙΑΦΟΡΑ
Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής Δ. Μακεδονίας	190	380	190
Διοίκ. Επιχειρήσεων (Κοζάνη) Δ. Μακεδονίας	175	330	155
Διοίκησης Επιχειρήσεων Αν. Μακεδονίας και Θράκης	175	320	145
Κλωστοϋφαντουργιών Μηχανικών ΤΕ Πειραιά	80	180	100
Λογιστικής και Χρηματ/κής Αν. Μακεδονίας και Θράκης	200	280	80
Μηχανικών Πληροφορικής ΤΕ Ηπείρου	150	200	50
Τεχνολογίας Ήχου & Μουσικών Οργάνων Ιονίων Νήσων	125	170	45
Διοίκησης Επιχειρήσεων - Εισαγωγική κατεύθυνση: Διοίκ. Επιχειρήσεων Θεσσαλίας	125	170	45
Μηχανικών Τεχνολογίας Πετρελαίου & Φυσικού Αερίου ΤΕ και Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ - Εισαγωγική κατεύθυνση: Μηχανικών Τεχνολογίας Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου ΤΕ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης	125	170	45
Μηχανικών Τεχνολογίας Πετρελαίου & Φυσικού Αερίου ΤΕ και Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ - Εισαγωγική κατεύθυνση: Μηχανολόγων Μηχανικών ΤΕ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης	125	170	45
Νοσηλευτικής Ηπείρου	150	190	40
Διοίκησης Επιχειρήσεων - Εισαγωγική κατεύθυνση: Διοίκησης Επιχειρήσεων Αλεξάνδρειο Θεσσαλονίκης	100	140	40
Μαιευτικής Αλεξάνδρειο Θεσσαλονίκης	80	110	30
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών ΤΕ Στερεάς Ελλάδας	150	180	30
Λογιστικής και Χρηματ/κής Στερεάς Ελλάδας	250	280	30

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΩΣ 55,5%

Μειώνεται ο ανταγωνισμός σε τριάντα τμήματα

Αύξηση των εισακτέων, η οποία σε ορισμένες περιπτώσεις είναι εντυπωσιακή, καταγράφεται σε τμήματα Κοινωνικής Θεολογίας, Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Κοινωνιολογίας και Θεατρικών Σπουδών. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο οποίο η αύξηση του αριθμού εισακτέων φτάνει το 52%, καθώς την ερχόμενη ακαδημαϊκή χρονιά θα απορροφηθούν 210 φοιτητές από 100 πέρυσι. Σημαντική αύξηση καταγράφεται και στα τμήματα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Ιωαννίνων και Αθήνας (+80 και +50 θέσεις, αντίστοιχα), ενώ στους τυχερούς συγκαταλέγονται και όσοι υποψήφιοι επιλέξουν τμήματα Κοινωνιολογίας. Στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου θα δοθούν επιπλέον 75 θέσεις (ποσοστό αύξησης 37,5% σε σχέση με το 2014), στο Πανεπιστήμιο Κρήτης 45 και στο Πάντειο 20. Οι υποψήφιοι των φετινών Πανελλαδικών θα βρουν επιπλέον 30 θέσεις στο Παιδαγωγικό τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Αιγαίου, ενώ μικρή αύξηση καταγράφεται ακόμη στο τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Θεσσαλίας, Ιατρικής Αθήνας και Οικονομικής Επιστήμης Πελοποννήσου. Αναφορικά με τα Τεχνολογικά Ιδρύματα, σημαντική αύξηση των θέσεων που θα οδηγήσει σε μείωση του ανταγωνισμού παρατηρείται σε τμήματα



Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής (όχι σε όλα), Διοίκησης Επιχειρήσεων, Μηχανικών Τεχνολογίας Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου κ.ά. Μάλιστα, η αύξηση σε κάποια τμήματα ξεπερνά τις 100 με 150 θέσεις. Η μεγαλύτερη αύξηση σε ποσοστό καταγράφεται στο τμήμα Κλωστοϋφαντουργιών Μηχανικών του ΤΕΙ Πειραιά, καθώς οι θέσεις είναι αυξημένες κατά 55,5% ή αλλιώς κατά 100 σε σχέση με πέρυσι. Διπλάσιος αριθμός θέσεων θα διατεθεί στο τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του ΤΕΙ Δυτικής Μακεδονίας (380 από 190), ενώ στο τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων στο ίδιο Τεχνολογικό Ίδρυμα, θα απορροφηθούν 155 περισσότεροι φοιτητές.

κών, Μηχανολόγων Μηχανικών. Αντίστοιχη θα είναι η πορεία και για τις Φυσικομαθηματικές σχολές που εντάσσονται στο 2ο ΕΠ αλλά και στα τμήματα Πληροφορικής που είναι κοινά στο 2ο και 4ο πεδίο. **3ο** ΕΠ: Λιγότερα μόρια σε σχέση με πέρυσι θα χρειαστούν οι υποψήφιοι που στοχεύουν στα περιζήτητα και υψηλόβαθμα τμήματα του 3ου Επιστημονικού Πεδίου. Οι

χειρότερες επιδόσεις που εκμηδίαται ότι θα υπάρξουν στο πρώτο μάθημα αυξημένης βαρύτητας της Θετικής Κατεύθυνσης (Βιολογία) αλλά και σε άλλα δύο μαθήματα προειδεάζουν για πτωχική πορεία των βάσεων στις Ιατρικές, Κτηνιατρικές, Φαρμακευτικές και Οδοντιατρικές σχολές. Ανάλογη αναμένεται η εικόνα για τα τμήματα υψηλής ζήτησης των Τεχνολογικών Ιδρυμάτων, τα οποία επιλεγούνται

κάθε χρόνο από όλο και περισσότερους υποψηφίους.

5ο ΕΠ: Το μοναδικό επιστημονικό πεδίο που φαίνεται να... αντιστέκεται στην πτωχική τάση των βάσεων φαίνεται πως είναι το 5ο. Οι βάσεις αναμένεται να κυμανθούν στα περσινά επίπεδα με μικρές αυξομειώσεις, λόγω της ισορροπίας των επιδόσεων στα μαθήματα αυξημένης βαρύτητας που απαιτούνται

για τις Οικονομικές σχολές. Οι καθηγίες μιλούν για καλύτερες επιδόσεις στις Αρχές Οικονομικής Θεωρίας, ενώ στο δεύτερο μάθημα βαρύτητας (Μαθηματικά και Στοιχεία Στατιστικής Γενικής Παιδείας) οι βαθμολογίες αναμένεται να είναι λίγο χαμηλότερες. Σε συνδυασμό με τη μικρή μείωση των θέσεων σε αρκετά τμήματα, φαίνεται πως οι βάσεις εισαγωγής θα συρρικνωθούν

στα περσινά επίπεδα ή θα υπάρξει μικρή άνοδος σε τμήματα όπως Οικονομικών επιστημών, Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής, Διοίκησης Επιχειρήσεων, Ναυτιλιακών Σπουδών κ.ά.

Όλες αυτές οι εκτιμήσεις, πάντως, θα επικαιροποιηθούν και θα είναι πιο ασφαλείς αμέσως μετά την ανακοίνωση των στατιστικών στοιχείων με τις βαθμολογικές επιδόσεις.